Ministerul Educatiei si Cercetarii
Centrul National de Evaluare si Examinare

Examenul de bacalaureat national 2020

Proba E. d)
Chimie anorganica
Test 4
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL | (30 de puncte)

Subiectul A.

Cititi utmatoarele enunturi. Daca apreciati ca enuntul este adevarat scriefj, pe foaia de examen, numarul
de ordine al enuntului si litera A. Daca apreciati ca enuntul este fals scriefi, pe foaia de examen, numarul de
ordine al enuntului si litera F.

1. La electroliza solutiei apoase de clorura de sodiu se formeaza sodiu.

2. Viteza unei reactji creste cu cresterea concentratiei reactantjlor.

3. Atomii de azot si de fosfor au acelasi numar de electroni de valenta.

4. Solutiile apoase ale acizilor conduc curentul electric.

5. Sarcina ionului metalic central in combinatia complexa hexacianoferat(ll) de fier(lll) este +3. 10 puncte
Subiectul B.

Pentru fiecare item de mai jos, notati pe foaia de examen numarul de ordine al itemului Tnsotit de litera
corespunzatoare raspunsului corect. Fiecare item are un singur raspuns corect.
1. Elementele chimice sodiu si magneziu:

a. se afla in aceeasi grupa a Tabelului periodic; c. formeaza anioni;

b. au caracter electronegativ; d. formeaza cationi.

2. Este o substanta greu solubild in apa:

a. acidul clorhidric; C. clorura de argint;

b. clorura de sodiu; d. amoniacul.

3. Se degaja un gaz in reactia dintre:

a. sodiu si apa; ¢. sodiu si oxigen;

b. clor si cupry; d. clor si iodura de potasiu.

4. Concentratia molara a unei specii ionice dintr-o solutie cu caracter bazic poate avea valoarea:
a.[H:0*] = 103mol-L"; c.[HO1=10"mol-L";
b.[HO]=10""mol-L"; d. [H;0* = 10™mol-L".

5. Are caracterul nemetalic cel mai pronuntat:

a. bromul; c. fluorul;

b. clorul; d. iodul. 10 puncte
Subiectul C.

Scriefi, pe foaia de examen, numarul de ordine al compusului din coloana A insotit de litera din coloana B,
corespunzatoare numarului de oxidare al azotului din compusul respectiv. Fiecarei cifre din coloana A fi
corespunde o singura litera din coloana B.

A B

1.HNOs a.+2

2.NO b. +4

3.\ C.+5

4. N203 d +3

5.N.O e. +1

£0
10 puncte

Numere atomice: N- 7; Na- 11; Mg- 12; P- 15.
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SUBIECTUL al ll-lea (30 de puncte)
Subiectul D.
1. Un atom de cupru are 29 electroni si 35 de neutroni. Determinati numarul de masa al acestui atom.

2 puncte

2. a. Scrieti configuratia electronica a atomului elementului (E), care are in invelisul electronic 3 orbitali s si 5
orbitali p, ocupatj cu electroni.

b. Notati pozitia (grupa, perioada) in Tabelul periodic a elementului (E). 4 puncte
3. a. Modelati formarea legaturii chimice in molecula de azot, utilizand simbolul elementului chimic si puncte
pentru reprezentarea electronilor.

b. Notatj tipul legaturii covalente dintre atomii de azot, avand in vedere polaritatea acesteia. 3 puncte
4. a. Modelati formarea legaturii chimice in oxidul de magneziu, utilizand simbolurile elementelor chimice si
puncte pentru reprezentarea electronilor.

b. Notatj tipul legaturii chimice din oxidul de magneziu. 3 puncte
5. Calculati pH-ul unei solutjii de hidroxid de sodiu, de concentratie 0,01 M. 2 puncte
Subiectul E.

1. Acidul azotic reactioneaza cu carbonul, conform ecuatiei reactiei:
...HNOs+...C —...CO2+...NO+... H:O
a. Scrieti ecuatiile proceselor de oxidare, respectiv de reducere care au loc in aceasta reactie.
b. Notati rolul carbonului (agent oxidant/agent reducator). 3 puncte
2. Notatj coeficientji stoechiometrici ai ecuatiei reactiei de la punctul 1. 1 punct
3. O solutie (S1) de concentratie procentuala masica 36% se amesteca cu o solutie (Sz) de concentratie
procentuala masica 20% pentru a obtine 400 g de solutie de concentratie procentuald masica 24%. Determinati

masele solutiilor (S+) si (S), exprimate in grame. 4 puncte
4. Intr-o solutie de hidroxid de sodiu se barboteaza 4,48 L de clor, masurati in conditii normale de temperatura si
de presiune.

a. Scriej ecuatia reactjei chimice care are loc.
b. Calculat cantitatea totala de saruri formate, exprimata in moli, la un randament al reactiei de 80%.

6 puncte
5. Intr-o solutie de hidroxid de sodiu se toama céteva picaturi de turnesol. Notati culoarea solutiei la adaugarea
turnesolului. 1 punct
Numere atomice: N- 7, O- 8; Mg- 12.
Volumul molar (conditii normale) V = 22,4 L-mol™.
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SUBIECTUL al lll-lea (30 de puncte)
Subiectul F.
1. a. Caldura degajata in reactia de ardere a acetilenei (C2Hz) cu oxigen se foloseste la sudura metalelor.
Ecuatja termochimica a reactjei care are loc la arderea acetilenei, este:
CzHz(g) + 5/202(g) — 2CO%(g) + H20(g), AH’= - 1255,5 kJ.

Calculati entalpia molara de formare standard a acetilenei, AHC, utilizand entalpile molare de formare standard
AfHO oo = - 241,6 kd'mol?, AfHC cop) = -393,5 kd'mol™.

b. Precizati tipul reactiei de la subpunctul a, avand in vedere schimbul de caldura cu mediul exterior.

4 puncte
2. Determinati caldura care se degaja la arderea a 52 g de acetilena, exprimata in kilojouli, avand in vedere
ecuatia reactiei de la punctul 1. a. 2 puncte

3. Pentru a incalzi 200 g de apa de la 20 °C la 70 °C se utilizeaza o spirtiera cu etanol. Determinati caldura,

exprimata in Jouli, degajata prin arderea etanolului pentru incalzirea celor 200 g de apa, daca 20% din caldura

degajata se pierde. 3 puncte

4. Aplicati legea lui Hess pentru a determina variatia de entalpie, ArHP, pentru reactia reprezentata de ecuatia:
CO(g) + 2Ha(g) — CH3OH(l), ArH?

in funciie de variatiile de entalpie ale reacfjilor descrise de urmatoarele ecuatii:

(1) CO(g) +1/202(g) — COx(g), ArH,
(2) CHsOH()) + 3/204(g) — CO2(g) + 2H:0(l),  ArHC%
(3) Ha(g) +1/202(g) — H2O(), ArHs, 4 puncte

5. Ecuatja termochimica a reactiei de descompunere a apei oxigenate este:

H2Ox(l) — HxO(l) +1/202(g) + 98,8 kJ.
Scriefi formulele celor doua substante compuse implicate in reactie in ordinea crescatoare a stabilitatji lor
termodinamice. 2 puncte

Subiectul G.
1. Clorura de bariu se utilizeaza ca reactiv specific pentru identificarea acidului sulfuric si a sulfatjlor deoarece in
reactie cu aceste substante formeaza un precipitat alb, sulfatul de bariu.

H-SO4(aq) + BaClx(ag) — BaSOa(s) + 2HCl(aq)

Precizatj daca reactia dintre acidul sulfuric si clorura de bariu este o reacfie rapida sau lenta. 1 punct
2. Calculati masa de precipitat, exprimata in grame, care se formeaza la tratarea a 400 mL solutie de acid
sulfuric de concentratie 0,1 M cu solutie de clorura de bariu, in exces. 2 puncte

3. a. Determinati numarul de atomi din 176 g de dioxid de carbon.
b. Calculati masa de azot, exprimata in grame, care exercita o presiune de 4,1 atm, la 27 °C, intr-un recipient
cu volumul 30 L. 4 puncte
4. Pentru o reactie de tipul 2A — Produsi, s-a constatat ca scaderea concentratiei reactantilor de la 4 mol-L" la
2 molL", este insotita de o scadere a vitezei de reactie de la 0,96 mol-L'-s™1a 0,24 mol-L'-s™.
a. Determinatj ordinul de reactje.

b. Calculati constanta de viteza. 4 puncte
5. Scrieti ecuatiile reactiilor de obtinere a reactivului Schweizer avand la dispozitie solutie de sulfat de cupru,
solutie de hidroxid de sodiu si solutie de amoniac. 4 puncte

Mase atomice: H- 1; C- 12; N- 14, O- 16, S- 32, Ba- 137.
Caldura specifica a apei: c = 4,18 kJ-kg!-K™.

Constanta molara a gazelor: R= 0,082 Latmmol™K™".
Numarul lui Avogadro: N = 6,022-10% mol™ .
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